

За газету «Кавказъ» безъ казен. прибавленій 9 р.
Съ казенными прибавленіями. 12 р. 50 к.
За один казенный прибавленій 5 р.
Съ частныхъ объявленій, печатаемыхъ въ газетѣ, взимается по ¼ коп. серебромъ съ буквы.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

Въ Тифлисѣ: въ Редакціи, находящейся при Типографіи, что на Александровской площади; а также въ Тифлисской Почтовой Конторѣ. Въ С.-петербургѣ: въ Конторѣ газеты «Кавказъ», при книжномъ магазинѣ поч. граж. В. П. Печаткина, и въ Газетной Экспедиціи. Въ Москвѣ: въ Газетной Экспедиціи московскаго почтамта. Въ губерніяхъ: въ Губернскихъ Почтовыхъ Конторахъ.

КАВКАЗЪ,

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

№ 28.

СОДЕРЖАНІЕ:

Правительственныя распоряженія. Высочайшіе приказы по военному ведомству отъ 8—11-го марта.
Кавказская летопись. Тифлисѣ. Дѣйствія въ Чечнѣ.
Извѣстія о Россіи. Извѣщеніе изъ отчета Министра Госуд. Имуществъ (продолженіе).
Политическое обозрѣніе.
Фельетонъ. Непріятная встрѣча.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ.

по отдѣльному кавказскому корпусу и войскамъ къ нему прикомандированнымъ.

Марта 8-го дня 1857 года. Увольняется въ отпускъ: Командиръ 2-й бригады 13-й Пѣхотной дивизіи, Генералъ-Маіоръ *Бруннеръ*, для излеченія болѣзни, въ Южную Россію и за границу: къ Пильнавскимъ и Карсбадскимъ минеральнымъ водамъ, на 11 мѣсяцевъ, съ отчисленіемъ отъ настоящей должности и съ зачисленіемъ по Армейской Пѣхотѣ.

Марта 9-го дни. Переводятся: Драгунскихъ полковъ: Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Владиміра

Александровича, резервнаго эскадрона, Маіоръ *Монвицъ-Мондвиль*—въ Драгунскій Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Николаевича полкъ. Его Королевскаго Высочества Наслѣднаго Принца Виртембергскаго, Штабсъ-Капитанъ *Клузенъ 3-й*—въ Драгунскій Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Николаевича полкъ. Пѣхотныхъ полковъ: Рязанскаго, Маіоръ *Аламазовъ*—въ Тульскій Пѣхотный полкъ. Тенгинскаго, Прапорщикъ *Радзевичъ*—въ Кавказскій Гренадерскій Стрѣлковый баталіонъ. Апшеронскаго, запаснаго баталіона, Подпоручикъ *Донецкій*—въ дѣйствующіе баталіоны сего полка. Самурскаго, Капитанъ *Ракусса*—въ Дагестанскій Пѣхотный полкъ. Кавказскаго Ливійнаго баталіона № 7-го Прапорщикъ *Максимовъ*—въ Кавказскій Ливійный баталіонъ № 1-го.

Марта 10-го дня. Назначается: Старшій Адъютантъ Штаба Запасной дивизіи Отдѣльнаго Кавказскаго Корпуса, Штабсъ-Капитанъ запаснаго баталіона Апшеронскаго Пѣхотнаго полка *Давыдовъ*—Адъютантомъ Резервной бригады 21-й Пѣхотной дивизіи, съ переводомъ въ 6-й резервный баталіонъ того же полка. Исключается изъ списковъ умершихъ: Грузинскаго Ливійнаго баталіона № 6-го Прапорщикъ *Мшиковъ*.

Марта 11-го дня. Переводятся: Тифлискаго Гренадерскаго полка Штабсъ-Капитанъ *Херхеулдзе*—въ Грузинскій Ливійный баталіонъ № 6-го. Кавказскаго Ливійнаго баталіона № 6-го Капитанъ *Кирклевскій*—въ Кавказскій Ливійный баталіонъ № 5-го.

КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Тифлисѣ. Въ Свѣтлое Воскресенье, апрѣля 7-го, совершена была соборная въ Сіонскомъ Кафедральномъ Соборѣ Божественная литургія Его Высокопреосвященствомъ, Митрополитомъ Пандоромъ Экзархомъ Грузіи, въ сослуженіи съ Горійскимъ Епископомъ, Грузинскимъ Викаріемъ Иоанномъ, въ присутствіи Его Сіятельства Г. Намѣстника Кавказскаго, а также при бытности Начальника Гражданскаго Управленія и другихъ высшихъ чиновъ военнаго и гражданскаго ведомства. По окончаніи обѣдни происходилъ церковный парадъ. Въ 12 часовъ все почетное духовенство города, военные и гражданскіе чины, а также и граждане представлялись Князю Намѣстнику.

— На второй день, апрѣля 8, Его Высокопреосвященство совершалъ соборный Божественную ли-

ФЕЛЬЕТОНЪ.

НЕПРІЯТНАЯ ВСТРѢЧА.

(Письмо къ Редактору).

М. Г.

Намъ часто случается читать во многихъ періодическихъ изданіяхъ рассказы о явленіяхъ, подмѣченныхъ въ домашней жизни извѣстнаго класса людей или въ ихъ отношеніяхъ къ другимъ, въ обществѣ или гдѣ-бы-то ны было, гдѣ только ясно выразится характеръ, склонности и способность отдѣльнаго лица, нерѣдко представляющаго типъ общества, къ которому принадлежитъ. Для этой цѣли не пренебрегается ни одно явленіе, достойное вниманія или удивленія, изученія или осмысленія, гдѣ-бы оно ны было замѣчено: въ кругу-ли домашнемъ, на балѣ или на охотѣ, въ прогулкѣ или покоѣ; описанія въ этомъ родѣ съ любопытствомъ читаются не столько по красотѣ рассказа, сколько по занимательности самаго приключенія, гдѣ дѣйствующее лице, иногда весьма положительное, при неожиданномъ и часто довольно обыкновенномъ случаѣ, теряется само въ себя до того, что упадаетъ досмѣннаго, между тѣмъ какъ другой, напротивъ, съ хладнокровіемъ и находчивостію выпутывается изъ самыхъ затруднительныхъ обстоятельствъ. Сколько разъ мы слышали о несчастіяхъ, происшедшихъ отъ излишней осторожности или трусости, столько же, кажется, знаемъ случаевъ, гдѣ крайняя смѣлость и находчивость устраивала явныя опасности. Въ этомъ отношеніи подобныя рассказы даже полезны намъ, потому что знакомятъ съ разными обстоятельствами жизни, неожиданно поражающими, и указываютъ на средства, какими пользовались когда-нибудь удачно въ подобныхъ случаяхъ.

Имѣя это въ виду, я желаю передать вамъ рассказъ, который самъ былъ недавно заинтересованъ въ дорогѣ отъ г. Шемахи въ Тифлисѣ.

Въ Шемахинской губерніи, Нухинскаго уѣзда на казачьей посту Туръянчайской почтовой станціи казакъ № 36 полка *Алексѣй Колочевъ*, какъ охотникъ, любилъ на досугъ ловить звѣрей. Для этого онъ ставилъ около своего поста небольшую желѣзную ловушку съ мясною приманкою, въ которую часто попадались находящіеся тамъ во множествѣ шакалы, иногда и волкъ. Чтобы поймавшійся звѣрь не унесъ далеко его ловушки, онъ прикрывалъ къ ней прочною желѣзною цѣпью небольшой якорь, который, бороздя землю, указывалъ мѣсто, куда звѣрь унесъ ловушку. По этому слѣду казакъ Колочевъ отыскивалъ добычу и добывалъ ее обыкновенно палкой. 25-го января настоящаго года Колочевъ не нашелъ поставленной около самаго поста ловушки и, по обыкновенію, пошелъ съ палкою по слѣдамъ отыскивать попадающагося звѣря, сперва по растущимъ тамъ камышамъ, потомъ далѣе, въ горы. На гладкихъ горахъ, по-

крытыхъ только-что выпавшимъ снѣгомъ, казакъ замѣтилъ и слѣдъ самаго звѣря, ему неизвѣстный и, разсуждая самъ съ собою, видитъ, что это долженъ быть не шакалъ и не волкъ, ступни которыхъ ему хорошо знакомы. Наконецъ далѣе, гдѣ звѣрь шелъ по мѣстамъ поросшимъ кустарникомъ, видитъ, что якорь отъ ловушки, зацѣпивъ за старыя и пни деревъ, вырываетъ ихъ съ корнями изъ земли. Поэтому онъ разсудилъ, что звѣрь долженъ быть силенъ, а по слѣду видно, что и не медвѣдь, такъ кто-же онъ? Раздумье взяло казака; можетъ быть одному съ палкою и не управиться, а потому, не теряя времени, вернулся обратно на постъ и пригласилъ съ собою товарища Якова Косикова, казака № 51 полка, находящагося на той-же станціи. Оба, вооруженные палками, пошли отыскивать звѣря въ горахъ, гдѣ оставилъ первые поиски Алексѣй Колочевъ. Перейдя одну гору, за ней оврагъ, потомъ другую, наши охотники спустились наконецъ въ ущелье, гдѣ и замѣтили слѣдъ прерваннымъ у самаго отверстія глубокаго грота, промываго въ горѣ горнымъ ручьемъ. Они идутъ въ самый гротъ, но пройди въ немъ нѣсколько сажень, куда свѣтъ немогъ уже свободно проникать, они очутились въ такой темнотѣ, что немогли ничего впереди себя видѣть. Поэтому Колочевъ, идя впереди, подвигался медленно, ощущая предъ собою палкою. За однимъ поворотомъ грота палка дѣйствительно попала на предметъ ихъ поисковъ, который въ бытность схватилъ ее и потащилъ далѣе, а съ нею и казака Колочева, который, не будучи въ состояніи держаться на мѣстѣ, закричалъ своему товарищу: «держи, землякъ, неуправлюсь!» Не помогли и соединенныя ихъ усилія; ихъ быстро потащило впередъ. Тогда, бросив палку, они успѣли выбѣжать обратно изъ грота, не давъ и не узнавъ, кого въ немъ встрѣтили.

Нетерпѣніе видѣть такого сильнаго звѣря и стыдъ предъ товарищами, если они узнаютъ, недопустили ихъ бросить свое дѣло неоконченнымъ и тѣмъ показать свое малодушіе. Они воротились на постъ и взявъ ружья, да самыхъ два огарка, пошли вновь на звѣря. Войдя въ гротъ, зажгли огарки, и Яковъ Косиковъ, падаясь болѣе на мѣткость выстрѣла своего товарища, чѣмъ на свой (о трусости, измѣнѣ или предательствѣ товарища у него не было и мысли, да не могло и быть ей въ этомъ обществѣ людей—это фактъ уже неоспоримый), взявъ свое ружье подъ руку и съ двумя зажженными огарками пошелъ впередъ, освѣщая гротъ. Колочевъ-же сзади, держа ружье, готовое для выстрѣла, черезъ плечо своего товарища, подвигался равномерно за первымъ. Не долго пришлось имъ искать заинтересовавшаго ихъ звѣря. Только лишь успѣли пройти нѣсколько десятковъ сажень и слѣдъ поворотъ, гдѣ гротъ измѣнилъ свое направленіе, какъ незнакомый имъ звѣрь съ страшнымъ ревомъ бросается на нихъ; но встрѣтивъ выстрѣлъ почти въ упоръ въ грудь на вылетъ, перевернулся

и кидается опять на нихъ съ яростію. Въ тоже время Колочевъ взявъ у своего товарища ружье, слѣдъ новый выстрѣлъ и ударъ пулей въ сердце положилъ на мѣстѣ звѣря!

Ставивъ его вдвоемъ кое-какъ на постъ, они доложили командиру тамъ сотнею хорунжему Каменскому, прося его опредѣлить, что за звѣрь такой имъ попался, не *симена-ли* какаго? Г. Каменскій, узнавъ въ убитомъ звѣрѣ гіены, дѣлаетъ выговоръ Колочеву, какъ онъ смѣлъ идти на такого звѣря съ палкою, когда уже замѣтилъ, что онъ такъ силенъ, что вырываетъ якоремъ высшею на немъ ловушки древесныя пни съ корнями; значитъ тутъ ужъ палка не умѣстна. Колочевъ, въ оправданіе свое, отвѣтилъ: «Богъ его зная, ваше благородіе, кто онъ такой?—Я думаю, може медвѣдь какаго.» Настоящій казачій отвѣтъ! Какъ будто на медвѣдя, хотя и съ ловушкою на ногѣ, палка можетъ служить достаточнымъ оружіемъ? Но такъ ужъ казакъ по натурѣ; онъ не вѣритъ въ непобѣдимость врага, ни его силу, ни численности, разсчитывая все это на столько слабымъ, чтобъ уступить удалству и смѣливости казачей. Это, впрочемъ, всякій знаетъ. Ермакъ, при покореніи Сибири, не велъ предварительныхъ счетовъ врагамъ своимъ, съ которыми приходилось имѣть ему дѣло, а потомки его, неговоря о другихъ временахъ, уже въ близкихъ къ намъ и намъ современныхъ, успѣли напомнить намъ своего предка. Стоитъ лишь вспомнить Отечественную войну 1812 года, венгерскую и послѣднюю турецкую кампанію.

Я видѣлъ шкуру убитой гіены, она принадлежитъ къ тому роду, который имѣетъ вмѣсто пятны черныя, весьма ясныя полосы на спинѣ и ногахъ; и въ то время, хотя она показалась мнѣ нѣсколько выгнувшеюся въ длину, потому что сжата была въ поперечникъ, но и въ такомъ видѣ длина ея, вмѣстѣ съ морлою, безъ хвоста, равнялась 1 аршину и 14 вершкамъ, что показываетъ все-таки довольно большаго звѣря въ своемъ родѣ.

Командующій сотнею Максиміанъ Антоновичъ Каменскій, сочувствуя распространенію полезныхъ знаний по изученію царства животныхъ, водившихся въ Закавказьѣ, жаль, что не могъ передать ее мнѣ для представленія въ даръ Зоологическому кабинету при Кавказскомъ Отдѣлѣ Географическаго Общества, на устройство изъ нея чучелъ; ибо по доведеніи имъ до свѣдѣнія мѣстной власти объ этой встрѣчѣ казаковъ съ гіеной, Нухинское Уѣздное Управленіе потребовало шкуру для разсмотрѣнія. Впрочемъ, можно надѣяться, что Нухинское Уѣздное Управленіе само представитъ эту шкуру въ какой-нибудь Зоологическій кабинетъ и тамъ познакомитъ любителей Естественной Исторіи съ этимъ родомъ животныхъ, водившихся у насъ въ Шемахинской губерніи.

К. Фроловъ.



тургию въ Анчисхатскомъ соборѣ; а на третій день, апрѣля 9, въ домовою церкви Тифлисской Гимназіи, по случаю храмоваго праздника этой церкви въ честь Иверскія Божія Матери.

— 10 числа, въ день рожденія Его Императорскаго Высочества, Благочестиваго Государя, Великаго Князя Владимира Александровича, въ Синодальномъ Кафедральномъ Соборѣ совершалъ Божественную литургію преосвященный епископъ Горійскій и Викарій Грузинскій Іоаннъ.

— *Апрѣля 12.* Сегодня въ двѣнадцатомъ часу до полудня, Его Сіятельство Князь Намѣстникъ Кавказскій изволилъ выехать изъ Тифлиса по тракту на Владикавказъ.

Имена особъ замѣлившихъ обычные визиты въ день Пасхи добровольными взносами съ благотворительною цѣлю.

Кн. П. А. Абамеликовъ, кн. А. П. Абамеликовъ, Ад. П. Берже, О. О. Бобылевъ, Ф. Е. Булатовъ, В. Т. Бѣлевъ, О. И. Бѣлева, кн. П. Д. Гагаринъ, княг. А. А. Гагарина, К. Г. Ганзенъ, А. П. Ганзенъ, К. О. Годлевскій, Н. И. Десмонъ, А. Ф. Десмонъ, С. П. Деспотъ-Зеновичъ, П. А. Дюкураси, М. И. Ивановъ, Д. И. Кипіани, Н. П. Колобакинъ, А. О. Крузенштернъ, К. К. Мейеръ, Е. С. Мейеръ, А. С. Павловскій, Е. А. Рагозина, А. И. Рагозинъ, С. И. Рыжовъ, И. М. Старицкій, Е. А. Старицкая, Е. П. Старицкій, С. И. Теръ-Мыкырчянцъ, М. О. Теръ-Степановъ, кн. П. Ш. Тумановъ, Л. П. Фонтъ-Миллеръ, М. Л. Чернявскій, І. А. Щербовъ-Нефедовичъ, Е. П. Щербова-Нефедовичъ.

Апрѣля 10-го, въ среду, въ Навтлугъ, предмѣстїи Тифлиса, въ два часа по полудни, происходила скачка разнородныхъ кавказскихъ лошадей, на Императорскій призъ. Распорядителями избраны были: князь Г. Р. Эрстовъ, О. Ф. Ротъ, баронъ А. П. Николаи, В. П. Всеволожскій, А. П. Кульгачевъ, Д. С. Кодзковъ, П. А. Булгаковъ и А. П. Папаригопуло;—судьею (по уставу) Тифлисскій военный губернаторъ генералъ-маіоръ Лукашъ. Записано было 11 лошадей. Пущено было девять;—дистанція въ четыре круга на шесть верстъ, съ перескачкою. Въ оба раза первымъ пришелъ *Джангъ*, арабскій рыжій жеребецъ 5 лѣтъ, Василя Лорисъ-Меликова и выигралъ призъ. Первый гитъ сдѣланъ былъ въ 9 м. 32 с., второй—въ 10 м. Второй призъ—полтора рубля серебромъ,—получилъ *Быстрый*, сѣрый кабардинскій меринъ 5 лѣтъ, казака Федора Зацѣпина.—Послѣ составила импровизированная скачка благородныхъ вѣзковъ, бывшая очень удачною; первую пришла лошадь А. П. Папаригопуло, оставивъ другихъ далеко за собою, и пройдя снова дистанцію въ 1½ версты (а всего 3) очень легко. Эта послѣдняя скачка была безо-всякой выдержки и приготовленія. Погода стояла прекрасная,—и Тифлисскія публика очень прїятно воспользовалась прогулкою; дамъ и зрителей вообще было множество; такъ что можно не ошибаясь сказать, что ристалище было зрѣлищемъ уже второстепеннымъ, хотя и составляло причину обширнаго сбора публики.

Военныя извѣстія.

Дѣйствія въ Чечнѣ. Въ предъидущихъ номерахъ нашей газеты были описаны дѣйствія чеченскаго отряда въ теченіе нынѣшней зимы. Въ два похода, передъ Рождествомъ и во второй половинѣ января, просѣлки черезъ лѣса, начатыя еще въ 1850 году, кончены по главнымъ направленіямъ и соединены между собою промежуточными, такъ что доступны въ Чечню нынѣ открываются съ нѣсколькихъ сторонъ; оставалось расширить эти просѣлки и подрубить нѣкоторыя перелѣски.

Весь февраль войска отдыхали по квартирамъ.

3-го марта Чеченскій и Кумыкскій отряды опять были собраны; первый въ Бердыкель, въ составѣ 12½ баталіоновъ, 18 сотенъ и 20 орудій, подъ личнымъ начальствомъ командующаго войсками генералъ-лейтенанта *Евдокимова*; второй въ укр. Куринскомъ, изъ 7 баталіоновъ, 13 сотенъ и 14 орудій, подъ командою генералъ-маіора свиты Его Императорскаго Величества, барона *Николаи*. Генералъ *Евдокимовъ* предполагилъ дѣйствовать съ чеченскимъ отрядомъ въ окрестностяхъ аула Шали, и привлечь противъ себя главный сборъ непріятеля; а въ тоже время устремить Кумыкскій отрядъ для нанесенія горцамъ неожиданныхъ сильныхъ ударовъ.

4 марта оба отряда двинулись впередъ: генералъ *Евдокимовъ* сталъ лагеремъ на берегу Басса около развалинъ Шали.

Чеченскій отрядъ простоялъ на этой позиціи до

22 марта, устроилъ постоянный укрѣпленный лагерь на 6 ротъ, и расчистилъ окрестные лѣса во всѣ стороны. Генералъ-маіоры: *Опочининъ* и *Рудановскій* и полковникъ *Мищенко*, командуя поочередно колоннами высылаемыми изъ лагеря, вырубали просѣлку отъ Шали къ Автурамъ, начатую еще въ январѣ и отъ Шали вверхъ по Бассу. Нѣсколько тысячъ горцевъ съ 5 пушками засѣли въ лѣсахъ, на правомъ берегу этой рѣчки, и пытались останавливать наши работы, но неимѣли въ томъ успѣха; отдѣльно высылавшіяся колонны, подъ начальствомъ сперва подполковника *Рыльцова*, потомъ ротмистра гвардіи *Рихтера*, дѣйствовавшія со стороны лагеря во флангъ ихъ скопищу, заставляли его всякій разъ уходить въ глубь лѣса. 20 марта укрѣпленный лагерь былъ освященъ и занятъ гарнизономъ. 21-го командующій войсками поручилъ полковнику *Мищенко* прочистить подгорную просѣлку 1852 года, открывающую доступъ на Мезонскія поля. Чтобы недопустить главное скопище горцевъ устремиться съ праваго берега Басса противъ этой колонны, устье ущелья, изъ котораго Бассъ вытекаетъ, было занято небольшою колонною подъ начальствомъ подполковника *Барковскаго*. При самомъ началѣ работъ горцы дѣйствительно потанули къ Бассу и стали густыми толпами переходить на лѣвый берегъ, но тутъ внезапно ударила на нихъ наша кавалерія. Горцы бѣжали, потерявъ 70 человекъ и своего предводителя Андійскаго Наиба.

Во все продолженіе экспедиціи чеченскій отрядъ потерялъ убитыми и ранеными 1 офицера и 7 нижнихъ чиновъ. Превосходство нашихъ штуцеровъ и артиллеріи принуждало горцевъ держаться на значительномъ разстояніи; боясь за свои пушки и мало надѣясь на толпы Тавлинцевъ, составлявшихъ ихъ главную силу, Наибы отступали къ горамъ при каждомъ фланговомъ движеніи съ нашей стороны.

По окончаніи всѣхъ работъ 23 числа генералъ *Евдокимовъ* передвинулъ отрядъ въ Малую Чечню, и поручилъ полковнику *Мищенко* вырубить лѣсъ вверхъ по Гайтѣ, чтобы отбросить немирное населеніе отъ дороги между укрѣпленіями Воздвиженскимъ и Урусъ-Мартаномъ. Въ укрѣпленномъ лагерѣ около Шали оставленъ достаточный гарнизонъ.

Въ тотъ же день, какъ Чеченскій отрядъ занялъ позицію на Шалинской полянѣ, Кумыкскій отрядъ сталъ лагеремъ при впаденіи рѣки Гумса въ Сулжу. Генералъ баронъ *Николаи* употребилъ первые дни до 11 числа на расширеніе Гертменской просѣлки и продолженіе ея далѣе къ Цаценъ-аулу, истребляя по сторонамъ хутора и сады Чеченцевъ. Сначала окрестные жители, предоставленные своимъ силамъ, не могли оказать сильнаго сопротивленія, но сознавая важность новой просѣлки, вѣнчающей систему нашихъ сообщеній въ Большой Чечнѣ, Шалиль посѣпшили двинуть противъ Кумыкскаго отряда еще 4-хъ наборовъ съ артиллеріей. Они рѣшились занять позицію и удержатъ наше движеніе. Для этого горцы устроили сильный завалъ въ опушкѣ лѣса на берегу Шавдона, и собрали за нимъ всѣ свои силы. 11-го марта генералъ баронъ *Николаи* двинулся впередъ по вновь расчищенной просѣлкѣ; скоро наша колонна подошла подъ завалъ, надъ которымъ развѣвались мусульманскіе значки. Маіоръ *Гейманъ*, командовавшій авангардомъ, стремительно бросился на штурмъ, и выбилъ непріятеля штыками, не смотря на упорное сопротивленіе; Горцы бѣжали бросивъ тѣла убитыхъ. Главная колонна немедленно разобрала завалъ, сложенный изъ фантинника, и приступила къ рубкѣ лѣса и истребленію окрестныхъ хуторовъ. Окончивъ работы, отрядъ двинулся назадъ къ своему вагенбургу; ожесточенные горцы устремились вслѣдъ за нимъ толпами. Отманивъ ихъ на нѣкоторое разстояніе, баронъ *Николаи* внезапно оборотился, и погналъ озадаченнаго непріятеля до Мацей-аула. Горцы понесли при этомъ значительную потерю. Отрядъ почевалъ на просѣлкѣ. По утру 12 марта генералъ баронъ *Николаи* отправилъ раненыхъ и всѣ тяжести въ лагерь, и двинулся на Цаценскіе хутора. Въ этотъ день просѣлка была окончена, селеніе Мацей взято и истреблено, горцы напуганные вчерашнимъ урокомъ вели перестрѣлку издали. За тѣмъ Кумыкскій отрядъ возвратился въ лагерь на Гумсъ, и 14 числа прибылъ въ укр. Куринское.

Въ эти 11-ть дней Кумыкскій отрядъ потерялъ убитыми и ранеными 4 офицеровъ и 54 нижнихъ чиновъ.

15 и 16 марта баронъ *Николаи* произвелъ движеніе къ Маіортупу, и вырубилъ лѣсъ на р. Хумькѣ. Непріятель открывалъ противъ него артиллерійскій огонь, но былъ сбитъ нашей артиллеріей, и скрылся въ лѣсу. 17 числа Кумыкскій отрядъ

двинулся въ Хасавъ-юртъ для ночлега.

Отъ Хасавъ-юрта къ горамъ тянется узкая полоса земли между рѣчками Алату и Ярыку, изрѣзанная оврагами и заросшая лѣсомъ. Въ глубинѣ этой полосы, за разрушеннымъ ауломъ Ярыку-аухъ, горцы выбрали крѣпкую отъ природы мѣстность, называемую Гейтемировыми воротами, и окопались тамъ. Укрѣпленія ихъ состояли изъ сильныхъ заваловъ и башни. Съ тѣхъ поръ Ауховцы считали Гейтемиръ-копу оградою своей земли; мѣсто это служило вѣчнымъ притономъ разбойничьихъ шаекъ внезапно налетавшихъ оттуда на Кумыкскую плоскость. Командующій войсками возложилъ на барона *Николаи* снѣжный подвигъ сокрушить и занять внезапно набѣгомъ это гнѣздо хищниковъ, всегда хорошо оберегаемое. Генералъ баронъ *Николаи* выступилъ 19 марта изъ Хасавъ-юрта по лѣвому берегу р. Ярыку, а баталіонъ подполковника *Краузе* съ 2 орудіями скрытно двинулся правымъ берегомъ, чтобы внезапно ударить на флангъ непріятельскихъ укрѣпленій. Ограда быстро и въ тишинѣ дошелъ до разореннаго аула Ярыку; встрѣтилъ здѣсь первый завалъ еще пустой, и построился за нимъ въ двѣ штурмовыя колонны. За пустымъ заваломъ видна была цѣлая сѣть заваловъ занятыхъ непріятелемъ. Ударъ съ нашей стороны былъ совершенъ быстро и дружно. Баронъ *Николаи* двинулъ колонны впередъ бѣглымъ шагомъ, но подвелъ ихъ на картечный выстрѣлъ къ фронту укрѣпленій, вдругъ остановилъ и демаскировалъ 12 орудій. Въмѣстѣ съ этимъ подполковникъ *Краузе* взбѣжалъ на высоту противоположнаго берега, и ударилъ изъ своихъ пушекъ вдоль по непріятельскимъ заваламъ. Засыпанные картечью горцы смѣлились, и не успѣли уже оправиться. 4 орудія выскочили впередъ и обстрѣляли завалы почти въ упоръ. Передовыя части пѣхоты, подъ начальствомъ маіора *Ильчешки* и маіора *Геймана*, бросились на валъ; горцы успѣли только бѣжать, побросавъ тѣла и оружіе. Сзади укрѣпленій лежитъ густой лѣсъ, въ глубинѣ котораго заранѣе были нарублены засѣки. Но на этотъ разъ и родной лѣсъ не прикрывъ Чеченцевъ. Не давъ непріятелю опомниться, баронъ *Николаи* прошелъ по его слѣдамъ чашу, имѣющую отъ 1 до 2 версты ширины. Часть лѣвой колонны была направлена по дорогѣ къ Кимешъ-ауху, часть правой къ укрѣпленію выстроенному горцами на правомъ берегу рѣчки Ямаку, которое она и заняла безъ сопротивленія: фланги отряда, опертые такимъ образомъ къ обѣимъ рѣчкамъ, были совершенно обезпечены. Горцы между тѣмъ пробѣжавши лѣсъ, собрались толпами въ аулъ Сити-юртъ; конница ихъ показалась на высотахъ за ауломъ. Баронъ *Николаи* немедленно двинулъ на высоты нашу кавалерію. Непріятельская конница была сбита. Горцы собравшіеся въ аулъ, вида казаконъ у себя въ тылу, также бѣжали. Сити-юртъ былъ сейчасъ же занятъ нашей пѣхотой. Разсѣвъ непріятеля совершенно, баронъ *Николаи* отступилъ къ Гейтемировскимъ заваламъ. На обратномъ пути черезъ лѣсъ Чеченцы пытались было насъ преслѣдовать, но наткнулись на засады, расположенныя маіоромъ *Ильчешкой*, и должны были остановиться. Въмѣсто ожидаемаго штурма это блестящее дѣло представило только картину стремительнаго преслѣдованія. Быстрота удара и смущеніе непріятеля были такъ велики, что взятіе Гейтемировскихъ воротъ, слышавшихъ крѣпостію, стоило намъ 1 убитого и 5 раненыхъ рядовыхъ.

8 ротъ при 2 орудіяхъ оставлены въ занятыхъ укрѣпленіяхъ; остальная войска возвратилась въ Хасавъ-юртъ.

ИЗВѢСТІЯ О РОССИИ.

Извлеченіе изъ Отчета Министра Государственныхъ Имуществъ за 1855 годъ.

(Продолженіе.)

Мірскихъ или поселянскихъ *оброчныхъ статей* прибыло 124. Доходъ отъ мірскихъ статей возвысился до 835,048 руб., болѣе противъ 1854 года на 41,180 руб. Со времени учрежденія министерства доходъ сей увеличился въ восемь разъ.

Казенныхъ лѣсовъ въ 1855 году состояло 108.947,309 десят., менѣе противъ 1854 на 611,742 дес., по случаю передачи въ другія вѣдомства.

Для приведенія въ точнѣйшую извѣстность лѣсовъ, *силто на планы* 1.289,921 дес., а съ прежними 13.338,237 дес., составлено хозяйственныхъ описаній лѣсовъ на 3.454,535 дес., а съ прежними на 36.046,081 десят.

По видамъ охраненія лѣсовъ *осмотрныя и повѣренныя границы* 5,310 лѣсныхъ дачъ на пространствѣ 25.970,834 десат. При чемъ обнаружено самовольныхъ захватовъ на 314 десат.

Составъ постоянной лѣсной стражи увеличенъ опредѣленіемъ 16 конныхъ объѣзчиковъ и 43-хъ поселенныхъ семействъ; въ слѣдствіе чего повинность крестьянъ въ назначеніи изъ среды ихъ временныхъ лѣсныхъ сторожей уменьшена на 351 человекъ. Нынѣ въ лѣсной стражѣ состоитъ: объѣзчиковъ 1,526, поселенныхъ семействъ 1,240, военно-лѣсной стражи 610, чиновъ стрѣлковыхъ баталіоновъ 183, стражи изъ крестьянъ 37,016. Домовъ для постоянной стражи построено 312, а съ прежними 2,144.

Не смотря на затрудненія по военнымъ обстоятельствамъ въ нарядѣ рабочихъ, въ теченіе 1855 года произведены слѣдующія лѣсныя работы: въ 6 дачахъ на пространствахъ 89,560 дес. введено правильное лѣсное хозяйство, которое нынѣ объемлетъ 3,408,251 дес. Разведено и посеяно лѣса на вырубленныхъ лѣсосѣкахъ и прогалинахъ на пространствахъ 38,714 дес.; масса посаженныхъ деревьевъ простиралась до 3,822,058 деревъ, черенковъ до 3,062,840, колыевъ до 319,777 и употреблено на посѣвъ сѣмянъ 4,977 пуд.; укрѣплено летучихъ песковъ на 1,222 дес.; устроено вновь 25 питомниковъ; окопано канавами и рвами лѣсовъ на протяженіи 228 верстъ, огорожено молодыхъ засыкъ 12 дес., расчищено просѣкъ отъ молодой поросли на 207 верстъ; уничтожено излишнихъ дорогъ на 278 и учреждено новыхъ на 166 верстъ, прорыто водоотводныхъ канавъ для осушки болотъ на 79,441 погон. сажен.; поставлено указательныхъ столбовъ 2,814.

Лѣсными пожарами и самовольными порубками истреблено лѣса на 197,364 р.; число порубокъ было меньше противъ 1854 года 267; объ открытіи виновныхъ производится слѣдствіе.

IV. Объ улучшеніи общаго сельскаго хозяйства. а) О состояніи сельскаго хозяйства.

Успѣхъ улучшенія сельскаго хозяйства главнѣйше зависитъ отъ степени народнаго образованія и потребностей, отъ степени развитія торговли и удобства коммерческихъ сообщений. Министерство могло съ своей стороны содѣйствовать только поощреніемъ и распространеніемъ полезныхъ свѣдѣній объ улучшеніяхъ, особенно свойственныхъ нашему климатическому положенію, дабы такимъ образомъ преподавать сельскимъ хозяевамъ всѣ возможныя теоретическія и практическія пособія.

Въ сихъ видахъ три периодическія изданія: Журналъ Министерства Государственныхъ Имуществъ, Земледѣльческая Газета и Газета для нѣмецкихъ колонистовъ, служили по-прежнему органами для передачи свѣдѣній о Правительственныхъ распоряженіяхъ и всѣхъ улучшеніяхъ въ области сельскаго хозяйства. Требованіе Земледѣльской Газеты, въ числѣ 3,725 экземпляровъ, показываетъ въ нѣкоторой степени направленіе общественной дѣятельности.

(Оконч. въ сл. №)

ПОЛИТИЧЕСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

Читатели наши конечно догадываются какой массой журналовъ, скопившейся въ послѣднія десять дней, должна будетъ распорядиться Редакція чтобы сообщить изъ нихъ болѣе любопытные факты, не пропуская ничего, что имѣетъ значеніе въ ходѣ европейской политики. Въ самомъ дѣлѣ, событія не совсемъ-то обыкновенны. Въ Англій — выборы новыхъ членовъ парламента, митинги, рѣчи, объѣды, возгласы, статьи разныхъ журналовъ — все обнаруживаетъ народный духъ, борьбу партій и министерства и общее мнѣніе націи; очевидно, народъ живетъ, мыслитъ и дѣйствуетъ, защищая британскіе интересы. Движеніе сказывается въ пользу завоевательной политики лорда Пальмерстона — и ясно, что большинство сознаетъ эту потребность быть впередъ: — справедливо иль нѣтъ? — массы объ этомъ не спрашиваютъ. И такъ лордъ Пальмерстонъ получилъ большинство на выборахъ. Но между большинствомъ и большинствомъ — много разницы. Численное большинство высказалось; но есть еще нравственное большинство — и оно противъ министерства. Объяснимся. Нѣтъ надобности доказывать что очень нѣрѣдко мнѣнія одного человека, достойнаго, гениальнаго, цѣнятся выше, чѣмъ мнѣнія нѣсколькихъ жалкихъ посредственностей. Отчего? — Одинъ руководствуется идеями, вызванными въ исторіи, выработанными взглядомъ разсудка и генія; эти идеи останутся также въ исторіи и останутся какъ свѣтила для будущихъ поколѣній. Другіе не знаютъ иного двигателя кромѣ мѣстнаго, преходящаго интереса и выгоды; эти не долговѣчны и только лишь льстя страстямъ и корыстнымъ потребностямъ времени могутъ держаться и имѣть вѣсъ и вліяніе въ системѣ политики. Этими-то идеями, этими-то пристрастными мнѣніями всегда умѣлъ управлять лордъ Пальмерстонъ; изъ нихъ-то составилось и теперь его большинство — большинство численное, матеріальное. При открытіи засѣданія парламента мы увидимъ на чьей сторонѣ дарованія, справедливость и историческое достоинство. Этими однако-же мы не думаемъ

утверждать, чтобы выборы не имѣли значенія. Напротивъ: изъ нихъ образуется правительство Великобританіи — страны, которая, во чтобъ-то нистало, старается удержать за собою первенство въ политическихъ комбинаціяхъ цѣлаго міра, не только Европы. Англійскій народъ это понимаетъ — и жарко отстаиваетъ стремленія своего правительства; понимаютъ это и люди государственные, даже и тѣ, которые, говоря противъ благороднаго лорда и осуждая его политику, обѣщаютъ поддержать его мѣры въ Китаѣ для чести націи. Примѣръ поучительный, надъ которымъ невольно задумываешься, слѣдя за борьбою партій, перечитывая всю эту разнообразную груду газетъ.

Второй вопросъ, безъ сомнѣнія очень важный для европейской политики, разрываетъ Австрію и Сардинію, выразившійся отозваніемъ послдовъ изъ Туринна и Вены. Это событіе пробудило всю европейскую журналистику; — множество разнородныхъ мнѣній высказывается по этому поводу. Одни видятъ въ томъ только временное, неважное несогласіе, которое можетъ окончиться или само собою, или при посредствѣ какихъ-либо дружественныхъ державъ. Другіе, напротивъ, говорятъ что причины этого несогласія лежатъ глубже и что разрывъ этотъ угрожаетъ имѣть послѣдствія не совсемъ-то дипломатическія. Въ настоящее время мы лучше хотѣли-бы удержаться отъ приговора, хотя и думаемъ, что межъ Австріей и Италіей ужъ давно есть одно изъ тѣхъ политическихъ недоразумѣній, которыя разрѣшаются не чернилами, а записываются на страницахъ исторіи кровію и слезами жертвъ старой, закоренѣлой вражды, которая происходитъ изъ самыхъ началъ, представляемыхъ тѣмъ и другимъ народомъ. Нанрсно нѣкоторые публицисты стараются разъяснить это столкновеніе личными отношеніями австрійскаго императора и сардинскаго короля; мы охотѣе вѣримъ, что это предлогъ и что личныя отношенія безъ народныхъ сочувствій не могутъ произвести войны. Если бы мы могли вообразить Австрію и Италію не въ связи съ остальною Европою и сосѣдними государствами, мы могли бы вѣрнѣе угадывать, даже предсказать исходъ спора. Но настоящее положеніе разныхъ державъ, интересы которыхъ болѣе или менѣе связаны съ этимъ вопросомъ, такъ сложны, что говорить о томъ болѣе — значило-бы теряться въ предположеніяхъ.

Невшательскій вопросъ разрабатывается въ тайнѣ рѣшающихъ его конференцій — и мы скоро узнаемъ его исходъ, безъ сомнѣнія весьма мирный и положительный, что доказывается медленностію преній и взаимнымъ упорствомъ противниковъ.

Америка также прислала намъ важный документъ — рѣчь своего новаго президента, въ которой Г. Бухананъ высказывается весьма осторожно и осмотрительно.

Вопросъ о дунайскихъ княжествахъ также все еще занимаетъ политиковъ.

Обо всѣхъ этихъ событіяхъ читатели наша найдутъ нѣсколько самыхъ повѣрныхъ извѣстій далѣе; мы заимствуемъ ихъ изъ лучшихъ источниковъ.

— Изъ Ниццы пишутъ отъ 15-го (3-го) марта «Пьемонтской Газетѣ»: «Вчера совершено было торжественное богослуженіе по случаю дня рожденія короля. На этой церемоніи присутствовали Великій Князь Константинъ Николаевичъ, принцъ Виртембергскій, русскій посланникъ при туринскомъ дворѣ графъ Стакельбергъ, всѣ высшіе сановники русскаго двора и множество проживающихъ въ Ниццѣ Русскихъ, Англичанъ и Французовъ. Императрица Александра Феодоровна, желая праздновать этотъ день, просила генералъ-майора, начальника военной дивизіи позволить военнымъ музыкантамъ гарнизонныхъ полковъ играть въ саду виллы Авидора. Эти музыканты вмѣстѣ съ музыкантами русскаго фрегата «Олафъ» играли часовъ до четырехъ по-полудни. Императрица дала обѣдъ, на который были приглашены президентъ Апелляціоннаго Суда и другія лица. Въ концѣ обѣда Императрица предложила тостъ за здоровье короля Виктора-Эммануила и весьма милостиво разговаривала со всеми лицами, удостоенными приглашенія. По словамъ газеты «Opinione», король Викторъ-Эммануилъ въ первыхъ числахъ апрѣля снова пріѣдетъ въ Ниццу къ Императрицѣ Александрѣ Феодоровнѣ.

— По послѣднимъ извѣстіямъ изъ Генуи, генералъ Ламармора отпавился въ этотъ городъ принимать Его Высочество Великаго Князя Константина Николаевича.

— (Nord.) Великаго Князя Константина Николаевича ждутъ въ Тулонѣ къ 22-му (10-му) апрѣлю. Изъ Парижа посланы въ Тулонъ предписанія относительно приѣма, который долженъ быть сдѣланъ въ этомъ городѣ Его Высочеству. Великій Князь остается въ Тулонѣ до 29-го (17-го), а оттуда поѣдетъ въ Марсель, и осмотритъ боль-

ную верфь въ Ла-Сютадѣ. Потомъ онъ возвратится въ Тулонъ и пріѣдетъ въ Парижъ 30-го (18-го) апрѣля.

— Императоръ Наполеонъ послалъ русскому министру иностранныхъ дѣлъ, князю Горчакову знаки большаго креста ордена Почетнаго Легіона.

— (Nord.) Въ Лондонѣ ожидаютъ скорого возобновленія официальныхъ сношеній между неаполитанскимъ дворомъ и дворами западныхъ державъ. Англійское правительство желало бы объявить о томъ въ рѣчи, которая будетъ произнесена въ день открытія новаго парламента. По всей вѣроятности, Франція не станетъ препятствовать рѣшенію неаполитанской распри. Съ другой стороны новый фазисъ, въ который вступилъ итальянскій вопросъ вслѣдствіе отозванія Австріей агентовъ ея въ Сардиніи, возбуждаетъ новыя опасенія въ политическомъ свѣтѣ и очень затрудняетъ англійскихъ министровъ, двусмысленная политика которыхъ не мало содѣйствовала такому прискорбному положенію дѣлъ.

— (Nord.) Въ газетѣ «Leader» напечатано слѣдующее о секретныхъ переговорахъ, предшествовавшихъ отозванію союзныхъ эскадръ, назначавшихся въ неаполитанскую бухту: «Лица, нападающія на правительство, нѣрѣдко преувеличиваютъ факты; такъ напримеръ: г. д'Израэли, говоря о существованіи секретнаго трактата, придавалъ ему такое чрезмѣрное значеніе, что остался наконецъ виноватъ, хотя въ началѣ былъ совершенно правъ. Дѣло въ томъ, что когда Англія и Франція согласились между собою дѣйствовать противъ неаполитанскаго правительства, то открылось, какъ весьма хорошо сказала газета «Morning Star», что неаполитанскія населенія замыслили переѣму управленія, или по крайней-мѣрѣ помогали его и что, вѣроятно, они воспользовались бы демонстраціей союзныхъ эскадръ для общаго возмущенія. Тогда возникъ вопросъ, какое положеніе примутъ въ такомъ случаѣ Франція и Англія. Императоръ весьма ясно далъ понять, что не допустить учрежденія республики въ Неаполѣ, но въ то же время сдѣланъ былъ намекъ и на то, что Неаполитанцы, быть можетъ были бы не прочь принять принца Мюрата, какъ конституціоннаго короля. Лордъ Пальмерстонъ не хотѣлъ и слышать объ этомъ проектѣ; однако онъ присовокупилъ, что какъ ни противится Англія учрежденію мюратистскаго королевства въ Италіи, она все-таки предпочитаетъ конституціонную монархію республикѣ; но тутъ не подразумевалось общанія со стороны англійскихъ силъ содѣйствовать подавленію мятежа въ какомъ бы то ни было мѣстѣ въ Италіи. Въ то же время лордъ Пальмерстонъ изъявилъ формальную надежду, что Неаполитанцы не дойдутъ до этой крайности. Франція раздѣляла эту мысль. На доброе согласіе перестало существовать когда возникъ вопросъ о королевствѣ, и вотъ почему, когда экспедиція была приготовлена и Неаполь ждалъ прибытія флотовъ, политическое разногласіе между обоими кабинетами нейтрализовало принятія мѣры.

— Перерывъ дипломатическихъ сношеній между Австріей и Сардиніей возбудилъ глубокое удивленіе въ Туринѣ, гдѣ вообще полагали, что неблагоприятный приѣмъ, сдѣланный во всей Европѣ нотѣ графа Буоля, побудитъ этого министра отказаться отъ своего намѣренія. Онъ, однако, какъ видно, исполнилъ одну только именную волю своего государя. Между-тѣмъ туринскій кабинетъ продолжаетъ осуществлять свои планы и реформы. Его особенно занимаетъ вопросъ о переводѣ военнаго флота въ Спецію; герузскіе депутаты весьма силами противятся этому, но надѣются, что законъ пройдетъ. Въ случаѣ же отверженія его палата будетъ распушена. Министерство и партія уже готовятся къ борьбѣ.

— (Nord.) Говорятъ, что австрійскій императоръ настоячиво желалъ перерыва сношеній съ Пьемонтомъ, потому-что имѣлъ на это, независимо отъ политическихъ и религіозныхъ, еще и личныя причины. Вѣнскій кабинетъ устоялъ въ этомъ случаѣ противъ соединенныхъ представителей Франціи и Англіи. Старанія представителей другихъ кабинетовъ германскихъ также были безуспѣшны. Утверждаютъ даже, что г. Буоль не безъ горечи напомнилъ посланникамъ Франціи и Англіи, что эти державы отозвали нѣкогда своихъ представителей, акредитованныхъ при королѣ Обѣихъ Сицилій, вопреки настояніямъ и убѣжденіямъ Австріи, и присовокупилъ, «что нельзя сравнить жалобы Англіи и Франціи на неаполитанскаго короля съ важной и слишкомъ-явной виной сардинскаго правительства въ отношеніи къ Австріи. Послѣ официального перерыва сношеній между обоими правительствами вражда между Австріей и Пьемонтомъ неминуемо усилится, тогда-какъ Пьемонтъ сдѣлался предметомъ надеждъ Ломбардцевъ и Венеціанцевъ.

— Австрія не рѣшается, повидимому, представить датскій вопросъ на разсмотрѣніе Германскаго Сейма. Говорятъ, что г. Буоль пригласилъ прусскій кабинетъ обратиться къ датскому правительству съ одной общей или съ двумя тождественными нотами. Но Пруссія колеблется изъяснить на то свое согласіе.

— Въ придунайскихъ княжествахъ дѣятельно занимаются выборомъ членовъ дивановъ. Въ приготовленныхъ собранійхъ постановлено, что избранныя лица должны дѣйствовать въ пользу соединенія обоихъ княжествъ въ одно государство подъ скипетромъ князя изъ европейскій царственной династіи, съ тѣмъ только условіемъ, чтобы на-



сдѣлать престола былъ воспитанъ въ правилахъ православной вѣры. Каймаканъ издалъ фирманъ о созваніи дивановъ и декретами пригласилъ должностныхъ лицъ вмѣшиваться въ выборы только для поддержанія порядка, запретивъ имъ под страхомъ строгихъ наказаній всякое вмѣшательство или интригу, которая бы клонилась къ пріобрѣтенію незаконнаго вліянія на результатъ выборовъ. Коммиссары Франціи, Англіи и Пьемонта прибыли въ Бухарестъ и населеніе сдѣлало имъ наилучшій пріемъ.—По извѣстіямъ изъ Константинополя отъ 20-го (8-го) марта турецкій корпусъ въ 16,000 человекъ двинется къ границамъ княжествъ, чтобы вступить въ эти провинціи, если окажется нужнымъ охранять права Порты. Исмаилъ-паша взялъ подъ стражу по обвиненію въ томъ, что онъ содѣйствовалъ покупкѣ оружія для черкесской экспедиціи.

— Вся австрійская кавалерія выступила изъ Яссы, Фокшанъ и Вадахинъ къ австрійской границѣ. Черезъ нѣсколько дней княжества будутъ совершенно очищены Австрійцами.

— Вѣнскій кабинетъ не слишкомъ отдалитъ свои войска отъ границъ княжествъ. Теперь пишутъ, что банъ кроатскій графъ Йеллачичъ пріѣдетъ въ Вѣну, для участія въ секретныхъ совѣщаніяхъ военныхъ начальниковъ о княжествахъ.

— Въ четвертомъ засѣданіи своемъ невшательская конференція сообщила г. Керну предложенія Пруссіи. Представитель Швейцаріи, внимательно выслушавъ ихъ, объявилъ, что долженъ разсмотрѣть и обсудить ихъ на досугъ. Нѣтъ сомнѣній, что онъ донесетъ о нихъ своему правительству. Итакъ положеніе дѣла не измѣнилось: державы допускаютъ вообще новыя предложенія Пруссіи, съ нѣкоторыми только измѣненіями, и Швейцарія еще не объявила своего мнѣнія относительно этихъ предложеній. Полагаютъ впрочемъ, что она должна будетъ уступить, хотя до-сирь-поръ не расположена къ тому.

Газета «Patrie» извѣщаетъ, что пятое собраніе невшательской конференціи послѣдуетъ не раньше первыхъ чиселъ апрѣля (н. ст.); между тѣмъ г. Кернъ имѣлъ частныя свиданія съ графомъ Валевскимъ и лордомъ Коулеемъ и въ слѣдствіе того отправилъ правительству своему депеши, которыя, какъ слышно, довольно-удовлетворительны по содержанию.

— 26-го (14-го) марта начались первые выборы въ Лондонѣ. Нижняя палата состоитъ изъ 654 членовъ; по самымъ точнымъ расчетамъ, можно полагать, что 485 избраній не будутъ оспариваемы, а 169 вызовутъ сильное сопротивленіе. Вообще думаютъ, что манифестъ лорда Пальмерстона будетъ для него неблагоприятенъ и что большинство на его сторонѣ врядъ ли превзойдетъ 30—40 голосовъ. Графъ Мальмесбюри обнаружилъ пиететъ въ отвѣтъ на рѣчь, произнесенную на обѣдѣ лорда-мера. Графъ говоритъ, что объявить себя въ пользу китайской войны, потому что честь Англіи требуетъ продолженія этой войны, хотя бы она очень можно было избѣгнуть.

— Выборы въ Лондонской Сити происходили 27-го (15-го) марта, какъ уже извѣстно по телеграфической депешѣ. Лондонская Сити приступила къ своимъ выборамъ 27-го (15-го) марта. Лордъ Джонъ Россель выбранъ въ Гюилгалль. Кандидатство его было предложено г. Ганкеемъ и поддерживаемо г. Беннохомъ. Его приняли съ большимъ восторгомъ и онъ произнесъ рѣчь, въ которой защищалъ свой образъ дѣйствій. Газета «Morning Post» говоритъ, что пока извѣстны 130 выборовъ. Въ числѣ избранныхъ находятся 83 либерала, 16 либеральныхъ консерваторовъ и 31 консерваторъ. Извѣстію объ осужденіи китайскимъ богдыханомъ образа дѣйствій губернатора кантонскаго Іе въ Лондонѣ не довѣряютъ. Это сообщеніе адмиралтейства принимается вообще за избирательный маневръ. «Times» замѣчаетъ притомъ, что Іе, быть можетъ, не исполнитъ повелѣнія заключить миръ съ Англичанами и присоединится къ инсургентамъ.

— (Ind. V.) Противники лорда Пальмерстона жалуются на то, что онъ въ своемъ избирательномъ адресѣ искажилъ обстоятельства китайскаго дѣла, и находятъ недостойнымъ автора то мѣсто, гдѣ лордъ Пальмерстонъ говоритъ, будто большинство желаетъ, чтобы правительство извинилось передъ Китаемъ. Это смѣлый софизмъ. Основой послѣднему рѣшенію нижней палаты послужило то, что дѣйствія англійскихъ начальствъ передъ Кантономъ незаконны и запечатлѣны неизвинительною жестокостію. Итакъ утверждать, что всякая мѣра, которую приметъ правительство для охраненія своего собственнаго достоинства будетъ униженіемъ—значитъ заходить слишкомъ далеко. Оппозиція не требуетъ извиненій и лордъ Пальмерстонъ безъ нужды подвергнетъ въ этомъ случаѣ критическимъ замѣчаніямъ своихъ согражданъ. Либералы опасаются, что лордъ Пальмерстонъ, если онъ одержитъ верхъ, будетъ скорѣе противиться органическимъ реформамъ, чѣмъ благопріятствовать имъ. Тивертонскій манифестъ увеличитъ еще опасенія на этотъ

счетъ: въ немъ объ этихъ важныхъ вопросахъ не сказано ни слова.

— (J. de St.-P.) Общество административной реформы обратилось къ избирателямъ съ манифестомъ, который подписанъ г. Робукомъ. Извлекаемъ изъ него главнѣйшія мѣста: «Предстоящіе выборы рѣшатъ не только вопросъ, одобряетъ-ли страна политику лорда Пальмерстона въ кантонскомъ дѣлѣ, но и вопросъ о характерѣ законодательства и управленія въ этой странѣ въ теченіе многихъ лѣтъ. Если мы ради отдѣльныхъ личностей забудемъ великіе интересы націи, то сдѣлаемъ большую ошибку и причинимъ много зла. Общественное вниманіе въ настоящее время такъ исключительно обращено на важный вопросъ, представленный на его обсужденіе главою кабинета, что мы рискуемъ пренебрегать всеми великими политическими вопросами, отъ которыхъ зависитъ благосостояніе страны, и въ то время, какъ избиратели желаютъ рѣшить вопросъ о большинствѣ лорда Пальмерстона въ будущей нижней палатѣ, они забываютъ, по видимому, что могутъ послать въ парламентъ людей, которые будутъ противиться всякому прогрессу въ нашихъ учрежденіяхъ и на много лѣтъ разрушатъ надежды реформаторовъ всякой категоріи и всякаго характера. Нынѣшнія обстоятельства наиболее благопріятны планамъ разнаго возвышенія, преслѣдуемымъ безсовѣстными политическими авантюристами. Они видятъ, что общественное мнѣніе занято однимъ вопросомъ, и надѣются, что дѣйствуя по этому пункту за-одно съ нимъ, они оставятъ безъ разсмотрѣнія другіе вопросы, гораздо-болѣе важные. Подъ видомъ друзей нынѣшняго управленія вы можете послать въ парламентъ, какъ представителей нашихъ, враговъ всякой реформы, противниковъ расширенія права избирательства, секретной баллотировки, всякаго улучшенія въ управленіи нашего флота и арміи, въ нашемъ законодательствѣ и внутреннихъ дѣлахъ. Это соображеніе заслуживаетъ серьезнаго вниманія, и мы съ тревогой взиремъ на пароксизмъ, до котораго дошло въ этомъ случаѣ общественное мнѣніе. Орудіе всякой реформы въ нашемъ управленіи—нижняя палата. Итакъ истинные реформаторы должны поставить реформу этой палаты въ главъ своей программы. Всего желательнѣе реформы въ избирательствѣ—расширеніе его, секретная баллотировка и болѣе-равномѣрное распредѣленіе избирательныхъ округовъ. Всякій кандидатъ, который не выскажетъ своего мнѣнія объ этихъ пунктахъ и будетъ уклоняться отъ обсуждения этихъ вопросовъ, не можетъ считаться истиннымъ другомъ народа; онъ долженъ возбудить недовѣріе избирателей и быть отвергнутъ ими. За реформой парламента слѣдуетъ реформа административныхъ департаментовъ. И въ этомъ отношеніи избиратели должны подавать голоса только въ пользу кандидатовъ, которые обѣщаютъ отклонить отъ себя всѣ личныя соображенія и интересы партій, а сообразоваться съ однимъ общественнымъ благомъ во всѣхъ вопросахъ, касающихся управленія государственными дѣлами. Не довѣряйте также, умоляемъ васъ, всѣмъ тѣмъ, которые ищутъ власти путемъ подкуповъ. Кто васъ купитъ, тотъ и продастъ. Деньги истраченные на покупку голосовъ вашихъ—выгодное помѣщеніе капитала. Мѣсто, купленное у народа, почти всегда продается правительству».

— (Nord.) Рѣчь г. Буханана, произнесенная передъ ваппингтонскимъ сенатомъ, имѣетъ значеніе только потому, что служитъ программой новому управленію, но сама по себѣ представляетъ мало занимательности, она даже довольно-безцвѣтна и не отвѣчаетъ ни на одинъ изъ вопросовъ, возбужденія которыхъ ожидали отъ новаго президента. Такъ напримѣръ рѣшеніе вопроса о невольничествѣ, вопроса не только важнаго, но и жизненнаго для Соединенныхъ Штатовъ, предоставлено каждому отдѣльному штату и слѣдовательно нисколько не подвинулось впередъ, а заставляетъ ожидать нескончаемой борьбы, возобновляющейся ежегодно. Уже теперь, объявивъ съ самаго начала, что онъ не намеренъ предложить себя въ кандидаты на предстоящихъ выборахъ, г. Бухананъ объявляетъ себя въ пользу безусловной независимости каждаго штата въ удержаніи или отбѣнѣ невольничества на землѣ его и выборѣ внутренняго управленія, не противнаго общему устройству Соединенныхъ Штатовъ. Но это уваженіе къ желаніямъ большинства въ каждомъ штатѣ не остановитъ прискорбныхъ по-

слѣдствій борьбы между сѣверными и южными штатами. Французское положеніе Соединенныхъ Штатовъ займетъ новое управленіе въ противоположномъ смыслѣ, чѣмъ европейскіе министры. Соединенные Штаты страдаютъ избыткомъ доходовъ и увеличеніемъ расходовъ, возбуждающихъ странныя законодательныя акты. Г. Бухананъ предлагаетъ употребить излишекъ въ казнѣ на погашеніе государственнаго долга, увеличеніе флота, несообразнаго въ настоящее время съ покровительствомъ, въ которомъ нуждается морская торговля республики, и обезпеченіе и пополненіе обороны береговъ. Онъ возмущаетъ справедливое сокращеніе тарифовъ и представленіе мѣръ, способныхъ благопріятствовать иностранному переселенію въ Соединенные Штаты. Онъ объявляетъ также о представленіи проекта устройства большихъ военныхъ дорогъ, для соединенія между собою различныхъ штатовъ союза. Рѣчь оканчивается программой внѣшней политики, гдѣ не сдѣлано никакого намека ни на распрію относительно Центральной Америки, ни на трактатъ съ Мексикой, ни на вопросъ о присоединеніи Кубы. Г. Бухананъ довольствуется объявленіемъ, что хочетъ поддерживать со всѣми націями сношенія мира, торговли и дружбы. Политика его, говоритъ онъ, будетъ открыта и примодушна; она будетъ уважать независимость другихъ націй и не станетъ вмѣшиваться въ ихъ дѣла иначе какъ въ видахъ личной защиты. Рѣчь побудила въ Вашингтонѣ не только благопріятное впечатлѣніе, но даже восторгъ.

— (N. Pr. Z.) Президентъ Соединенныхъ Штатовъ отвергъ мексиканскій трактатъ. Сенатъ ратификовалъ большинствомъ 31 голоса противъ 15 заключенный съ Англіей трактатъ относительно Центральной Америки, въ измѣненной его формѣ.

— Пароходъ «Kangaroo», отправившійся съ оружіемъ къ черкесскому берегу, возвратился въ Константинополь съ 300 грузинскими невольниками, которыхъ агенты турецкаго правительства согласились считать пассажирами. Итакъ Англичане возобновляютъ торгъ бѣлыми, не смотря на то, что вооружаются противъ торга неграми.

Телеграфическія депеши, полученныя въ Петербургѣ.

Константинополь, 29-го (17-го) марта. Англійскій флотъ вышелъ сегодня изъ Босфора и направился къ Дарданелламъ: Лондонъ, 30-го (18-го) марта. До сихъ-поръ выборы доставили министерству большинство 19 голосовъ. Изъ числа кандидатовъ правительства двое, *Фредерикъ Пилъ* и адмиралъ *Берkeley* потерпѣли поражение.

Въ Кидерминстерѣ было шумное собраніе, причѣмъ Лоу (Lowe) довольно тяжело раненъ.

Изъ Соединенныхъ Штатовъ получено извѣстіе, что адмиралъ Непиръ (*) былъ весьма радушно принятъ Бухананомъ. 1-го апрѣля (20-го марта). Оппозиція противъ правительства выказалась съ болѣею живостію при послѣднихъ выборахъ: д'Израели, Болверъ, Бентинкъ выбраны безъ затрудненія.

Доходы послѣдней четверти года увеличились 115,047, а доходы дѣлаго года 2,525,066 фунтами стер.

(*) Новый англійскій посланникъ въ Соединенныхъ Штатахъ.

ПРИБЪХАЛИ: апрѣля 7-го: изъ Ставрополя полковникъ князь *Шаховской*. 8-го: изъ Манглиса генералъ-майоръ князь *Андрониковъ*, изъ Сигнаха полковникъ *Колобакинъ*. 11-го: изъ Эривани подполковникъ *Херсоновъ*. 12-го: изъ С. Петербурга полковникъ *Брискорль*, съ Блага Ключа подполковникъ князь *Орбеліановъ*, изъ Ленкорани гвардіи поручикъ *Талишхановъ*.

ВЫЪХАЛИ: апрѣля 7-го: на Манглисъ капитанъ *Спишевскій*. 9-го: въ Гори коллежскій ассесоръ *Амировъ*. 11-го: на Царскія Колодцы генералъ-майоръ князь *Андрониковъ*, во Владикавказѣ полковникъ *Тромповскій*, въ Александрополѣ подполковникъ *Давыдовъ* и коллежскій секретарь *Джонинъ*, въ Ставрополѣ коллежскій секретарь *Бейръ*. 12-го: во Владикавказѣ полковникъ *Старцкій* и подполковникъ *Романовскій*, въ Кварели надворный совѣтникъ *Шадимовъ*.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ.

Мѣсяцъ и числа по старому стилю.	Часъ.	Термометръ Р°.		Смрость воздуха.	Бар. при 13 1/2 Р°.	Напр. вѣтра.	Состояніе неба.	Темпер. Реом.	
		Сухой.	Смоук.					Наим.	Наиб.
9-го апрѣля.	7 утра.	+ 4,5	+ 2,0	0,57	570 93	СЗ. сильн.	Обл. тонкл.	+ 3,0	+ 11,0
	1 понод.	+ 11,0	+ 4,7	0,32	570 83	— — —	Ясно.		
	9 вечер.	+ 6,6	+ 3,2	0,47	572 28	— — —	Обл. на гориз.		
10-го апрѣля.	7 утра.	+ 3,6	+ 2,2	0,74	573 84	СЗ. оч. слаб.	Облачно и накр. дождь.	+ 2,4	+ 12,2
	1 понод.	+ 11,3	+ 7,2	0,50	572 53	ЮВ. оч. слаб.	Обл. разс.		
	9 веч.	+ 7,6	+ 5,2	0,63	571 38	Ю. слаб.	Обл. на гориз.		
11-го апрѣля.	7 утра.	+ 4,8	+ 3,6	0,79	570 31	СЗ. оч. слаб.	Обл. на гориз.	+ 2,8	+ 14,8
	1 понод.	+ 13,6	+ 8,1	0,39	568 50	ЮВ. слаб.	Обл. мѣстн.		
	9 вечер.	+ 8,4	+ 5,8	0,62	568 24	Тихо.	Обл. на гориз.		

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ.

ТИФЛИСЬ. 14-го Апрѣля 1857. Цепсоръ А. ЭБЕЛИНГЪ. Въ Типографіи Канцеляріи Намѣстника Кавказскаго. Редакторъ Ф. Бобылевъ.

Постоянные годовые подписчики газетъ Кавказъ получили: городскіе въ день Пасхи, а игородскіе съ послѣдующими почтами, особую книжку: «Пешештъ», назначенную въ подарокъ. Въ продажу она не поступаетъ.